

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill.
Vidéken: félévre 8 kor., negyedévre 4 kor. — fill.

FŐSZERKESZTŐ:

BENEDEK JÁNOS.

POLITIKAI ROVATVEZETŐ:

Dr. BOROSS LAJOS.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

SZÉKELY IMRE.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér 42. szám. Lamprecht palota,
első emelet, az udvarban.

Ki a rebellis?

Debreczen, január 9.

(W.) Kolozsvár városa — Erdélyország volt fővárosa — élő törvényre hivatkozva, egyszerűen megtagadta a póttartalékosok behívását.

Ezt, ha olvassa az ember, igazán nem egy-két dolog jut az embernek eszébe, a mi igazán megdöbentő. Megdöbentő dolog ugyanis, hogy ezt csak Kolozsvár vette észre, megdöbentő dolog, hogy habár amugy is tudjuk, hogy ha száz törvény tiltaná is, az „én hadseregem“ kérdésében az történik, a mit Bécs akar, — de megdöbentő, hogy akkor, a mikor egy kézvonással eleget lehetne tenni a törvénynek is, — azt az egy kézvonást sajnálja megtenni a király.

Ugy áll a dolog, hogy az 1888. évi XVIII. t. cz. szerint a póttartalék csak királyi parancsra hívható be. Ilyen parancs pedig kiadva nem lett és a póttartalékok mégis behívták a családi tűzhely mellől.

Hát vagy van törvény, vagy nincs. Ha nincs — hát nincs. Akkor nem köt sem engem, sem téged, sem senkit. — Ha van: akkor legyen.

Két eset van. Vagy nem tudta a hadvezetőség, hogy ilyen királyi parancs kell, vagy tudta.

Ha nem tudta — és ez hihető, mert a tudás már Königrätzet megelőzőleg sem volt az osztrák vezérkar legerősebb oldala — akkor arra való a magyar kormány, hogy idejében megtanítsa neki. Ha más képen nem megy, töltsé a czopf alá tölcserrel.

De ha tudta, akkor a büne megbocsájthatatlan. Ő felségét a királyt, rávették már hadi parancs írásra Chlopyban is. Maga a király ő Felsege se hitte, hogy az a parancsa akkora botrányt idéz elő.

Hogyne adott volna ki — ha kéri — olyan parancsot, a mit — szerintük a szükségesén kívül — élő törvény kíván.

Hitvány gázság az, hogy a legalkotmányosabb fejedelem a tanácsosainak a félrevezetése folytán ilyen ferde helyzetekbe kerül. Ugy látszik, mintha szándékosan negligálná a magyar alkotmány intézkedéseit.

Vajjon kinek használ ezzel a lelkiismeretlen tanácsadó? Ő felségének, vagy a dynasztiának talán? Nos, hát ezt maga sem hiszi el az az ipse.

Sok, ha jól megfigyeljük a dolgokat, nagyon sok jelenség arra utal, hogy ezek a Biberachok egye-

nesen a dynasztia ellen dolgoznak. Nem volt hü alattvaló az, a ki a chlopyi parancsot fogalmazta. Nem hü alattvaló az, a ki egy divatból kiment ágyuanyagból szerelteti fel a Habsburgoknak az „én hadseregemet“. Nem hü alattvaló az, a ki alkalmat ad a legénységnek a vasszigoru fegyelem megbontására. Nem hü alattvaló az, a ki okot szolgáltat rá, hogy a csekély műveltségű közbaka megmerje sérteni a koronás király arczképét.

A kiknek a lelken mindez szárad: egytől-egyig osztrák-német ember. Osztrák-német. Német. — Hallottátok már, hogy Bécsben azt énekelték, hogy „Wacht am Rhein!“ Tudjátok, hogy ez a Hohenzollernek hymnusza?

Keveset kell keresgélni, hogy rá találjunk, hová vergál ez az antidynasztikus törekvés.

Hogy van benne valami, mutatja az is, hogy a jó testvér épen minket akar ugyanebbe a gyanuba keverni. Mert az a hír, hogy Eitel Frigyes magyar királynak készül, ugyanabból a forrásból ered, a honnan a chlopy-i hadparancs kikerült.

Hát hiszen igaz, hogy Vilmos császár lekötöleztet bennünket. Az se lehetetlen, hogy ennek a zseniális embernek — a kinek, köztünk legyen mondva, van akkora tehetsége, mint 2-3 császárnak össze-

A koldusbáró.

Irta: Lázár Ernő.

A megrokkant, öreg kastély begyöpösödött főhajóján lélekszakadva rohant lefelé egy kőzcos parasztyerek. Látszott rajta, hogy alaposan meg van szepenneve. Vilámgyorsan kapkodta mezitelen lábait és a gyors futástól sápadt volt kövér, pufók arca. Időnkint hátra pislantott üldözőjére és aggodalmasan mérgette a távolságot, a mely egyre fogyott kettőjük között.

Az üldöző ellenség egy zömök, poczakos, mérges képű, öreg kis emberke volt. Lihegve rottott a gyermek után. Néha megtörülte terjedelmes, vörös zsebkendőjével izzadt arczát, a mely kipukkant az egészségtől és haragtól.

— Akasztófára való gazember! — ordította egyre üldözés közben. — Le foglak nyakaztatni!... Leüttetem a fejedet!...

És zsebkendőjével fejéhez kapott, a mely olyan nevetségesen mozgott keskeny, vastag nyakán.

A kastély tornáczáról izgatottan sipogott utána egy magas, sovány asszonyszemély.

— De ugyan Pepi... um Gottes Willen... mit csinálz megint?... Gyere vissza Pepi!...

Azután, mikor látta, hogy Pepi annál jobban eörtet a kastély kapuja felé, siránkozva ismételtette:

— Oh mon Dieu... oh mon Dieu...

Ez a Pepi báró Kazántzy József volt. Még pedig Kazántzy de genere Aba. Az ősei valaha tizennyolcz falut dirigáltak a cserneki várból, melyet a család alapítója kapott a honfoglaló Árpádtól. A századokkal azonban a jobbágyfalvak is elröpültek. A Kazántzyak mindig mulatós emberek voltak és a bor erejét tudvalevőleg Noe sem ismerte. Szóval Pepi báróra aliz maradt egy pár száz holdacska fekete erdélyi humus. Annyival pedig nem érdemes takarékoskodni. A mi megmaradt a tenger vagyomból, abból a tizenkétéves Pepi kiállított egy szabadesapatot. És azzal olyan derekasan végezte a dolgát, hogy negyvennyolcz után összes ingatlana az a vízi kártya volt, melyet az osztrákok fölszegeztek az akasztófára.

Nagysokára, mikor haza került, az atyafiság révén visszakarta a némettől Cserneket. De uram isten, milyen állapotban. A hatalmas büszke vár félig rombadólve, össze-szeviessza ropedezve. A kastély melléképületeinek nyoma sem volt. A park elvadult, utjai begyöpösödtek. És a kőkerítés, a hatalmas, büszke kőkerítés, mely az egészet körülvette, teljeseen le volt rontva. (Abból

épült föl az oláh templom.) A kutyák és a fausi gyermekek szabadon járhattak be gyümölcsöt lopni. Csak a kapu, a büszke három nyílásos, oszlopos kőkapu maradt meg épen. És fölötté félelmetesen, rettenthetlenül de rozsdásan ékeskedett a — pallos! Hej, nagy hatalom volt egykor az a formátlan érczdarab.

Azt jelentette, hogy a földesurnak pallos joga van. Nem sokat jár pörölni viczispánhoz, vagy nem tudom mihez.

A ki rászolgált, azt rövidesen lenyakasztatta. Aztán felebbezhették az ítéletet.

Pepi báró — a kit a megyei humor koldusbárónak nevezett el — hamar bele-törődött az új állapotba. Valahonnan asszonyt hozott Csernekre és megesküdött, hogy az utcára, a mely szerinte már német terület, soha sem teszi a lábát.

— A német elvehette a birtokomat, romba dönthette a kastélyomat, de család-fámat nem tépheti ki az ezeresztendő gyökereivel és jogaival!

Attól kezdve soha ki nem mozdult Csernekről. Nem tudott semmit a világról. Azért mégis lassanként megöregedett. Vadászott az óriási parkban — passzus nélkül természetette a dohányt — fináncz nélkül. Cserneket olyan messzi esett a világtól, hogy arra fináncz nem járt soha. Török se. Az-

sen — foroghat a fejében ilyesmi. De ha Napoleon nem tudott bennünket eltántorítani az írott törvénytől, akkor bizony a nagy Vilmos császár se vesz le bennünket a tábunkról. Hogy ez bekövetkezzék, azt csak maga a Habsburg dynasztia tudná egyesült erővel kivinni. És úgy látszik, hogy a királyi — helyesebben császári — trón körül settenkedő Biberachok, a kikre a kegy napja melegen süt, erre az utra akarják terelni a dynasziát.

Mi vagyunk a rebellisek. Ők a gutgesinettek. Hát csak rajta.

A japán-orosz háboru.

— jan. 9.

A háborunak és a békének a kilátásai az utolsó hetekben napról-napra, az utolsó napokban pedig szinte óráról-óra változtak. A politikai világ ugyanis nagyon jól megérezte, hogy Japán és Oroszország között kitört konfliktusnak nem Mandsuországnak, nem is Korea megszállása, vagy annektálása az oka és a célja, hanem sokkal nagyobb dolog. A két keleti hatalom a politikai és hatalmi tulsúlyért, a vezérszerepért szállott egymással szembe. Azt kell eldönteni, akár békés uton, akár fegyverrel, hogy Japán irányítsa-e Ázsia további sorsát, vagy Oroszország.

Ez nagy kérdés és így nem csoda, ha megoldása annyi nehézségbe ütközött eddig, hogy a felek békésen megegyezni nem tudtak egymással. A békében folytatott alkudozások természetében rejlik, hogy azok eredményével egyik fél sem szokott megelégedni, hogy mind a két fél azt hiszi, hogy többet is elérhetett volna, vagy hogy a másik fél nagyobb előnyt biztosított magának, mint amekkora megillette. Az alkudozások egész folyamatából kitűnt, hogy a nagy kérdés háborus megoldását se Japán, se Oroszország nem szorgalmazza, hogy inkább a megegyezés révén biztosítható előnyökre gondol

mind a kettő. Ezért a politikusok nem is igen féltek a háboru eshetőségétől, sőt azt annál inkább kizárnak tartották, mert ismerték II. Miklós czárnak a békéért való rajongását, mely rajongása annak idején az egész világot jóleső bámolatba ejtette.

S most mégis éppen ő alatta s éppen Oroszország magatartása miatt tör ki a legnagyobb háboru, a melyet Ázsia eddig látott. Sőt talán már ki is tört, ha ugyan a mind sürűbben érkező ily értelmű táviratoknak hihetünk. Japán még nem ismeri hivatalosan az orosz válaszcjegyzék tartalmát, amely pedig már ott van Tokióban az orosz nagykövetségél. Csak néhány részlet jutott tudomására belőle, amely részleteket próba-röppentyű gyanánt közöltek félhivatalosan a japán kormányval. S a japán kormány állítólag e röppentyűkből is azt a meggyőződést merítette, hogy az oroszok nem hajlandók a sérelem útjáról letérni s a mi engedményeket tesznek, azoknak mindössze az a céljuk, hogy az alkudozásokat elnyujtsák Oroszország teljes felkészültségéig. A japán kormány az oroszok egész eljárásából azt látja, hogy a háboru elkerülhetetlen. Már pedig, ha elkerülhetetlen, akkor inkább most akar leszámolni, amikor teljesen felkészülve, ellenfelét némileg meglepheti, mint később, amikor Oroszország is teljes haderejével állhat elébe.

Oroszország makaességának s Japán lázas elővigyázatának tudható tehát be, ha a keletázsiai háboru tényleg kitört. És Oroszország merevsége ebben a háboruban rendkívül megboszulhatja magát. Az igazság ugyanis a japánok részén van, a kik nem követeltek egyebet, mint hogy Oroszország üritse ki Mandsuországot, a melynek megszállására felhatalmazást senkitől sem kapott és vonja vissza csapatait Koreából, a hova igaz, hogy lázadó koreaiak hívták be, de bevonulnia, sőt ott bent is maradnia joga nem volt. Kína és Korea legyen nyitva minden nemzet számára, tehát a japánok számára is. Ezt követelte maga Kína is. Amde Oroszország erről hallani sem akart s inkább fel-

idézte a háborut. Most, hogy a táviratok a háboru kitörését jelzik, egyuttal az is közlik, hogy Kína szintén Oroszország ellen indul, a mi természetes is. Oroszország tehát már két ellenséggel áll szembe, a mire tegnapelőtt talán még nem számított. Sőt ha jól látjuk, Anglia és Észak-Amerika is Japán részén van, úgy hogy Oroszország helyzete még Franciaország támogatásának esetén sem mondható kedvezőnek.

A hegemoniáért folytatott háboru tehát Oroszország legszerencsétlenebb vállalkozásai közé tartozik, mert következményei beláthatatlanok. Annyi mindenestre ki fog tűnni mindjárt az ellenségeskedések kezdetén, hogy Oroszország sokkal nagyobb angazsmánokba ment bele, mint a m-kkorakat megbír. A Balkántól kezdve egész Ázsián keresztül Japánig úgy kiterjesztette érdekköreit, hogy azokat az egész vonalon megvédeni képtelen lesz. A török, örmény, persa, afgán, arab kínai határokon felállított előőrseit nem rendelheti a csatatérre, de magából a nagy birodalomból sem rendelhet minden haderőt a Sárga tenger partjára, mert összes, eddig kivitt előnyeit kockára tenné, sőt a belforradalom zsillipeit is megnyitná. A hegemoniáért megkezdett háboru könnyen leránthatja az orosz hatalomról a felelmetességet, a mely évszázadok óta jellemzi s a vezérszerep helyett könnyen más hatalmak uszályhordozójának a szerepe juthat osztályrészéül.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Kiss Áron püspök az alábbi körlevelet intézte az esperesekhez: Nagytiszt. Esperes Uraknak. A főtitst. Konvent mult évi 48. júniusi sz. végzésében azon óhsjtását fejezte ki, hogy 1904 márczius 6-án a „Brit és Külföldi Biblia Társaság” fennállásának százados évfordulója alkalmából tartunk hálaadó Istentiszteletet s a jelzett napon hívjuk fel templomi adakozásra a gyülekezeteket s a begvjtendő perselypénzt jutassuk a „Százados alap” pénztárába. A Főtitst. Konvent e határozata alap-

tán meg el is néztek a hirtelen mérgü, vérmes, bolond bárónak.

— Minek zavarni szegényt az illúzióban? — mondta egy tekintélyes és hatalmas pártfogója. Ebben született, ebben nőt föl, sohasem fog beletérődni a megváltozott világrendbe.

És Pepi báró szentül meg volt győződve, hogy minden a régiiben maradt. Jószívü, csöndes teremts volt. De ha valaki fölbosszantotta, kicsiny, fekete szemei dühösen, szikrázva forogtak a bozontos szemöldök alatt és pipacsörös képpel rikácsolta:

— Akasztófára való gazember! úgy tudd meg, hogy lenyakaztatlak!

— Nem lehet már tekintetes ur! — vetette ellen a falusi bíró. Rég eltörölték már a régi törvényt...

Pepi báró éktelen haragra lobbant.

— Hogy mondtad te akasztófára való? Hogy eltörölték az én ezerszázados jogaimat? Ki törölte el? Hol törölte el? És ki adta nekem tudomra?... Látod azt a pallóst a kapu fölött?

Ekkor már hörögni kezdett a rikácsolástól.

— Andrius! Te Andrius! Készülj neki... Délután...

Ilyenkor lélekszakadva rohant ki a sovány báróné.

— Pepi! Lieber Pepi! Magst ruhig sein!... Nyolcz gyereke van a szerencsétlennék... Gondold meg, árvák lesznek a szegények...

És halkab, tiltakozva hozzátette:

— Ha... izé... wie soll ich sagen... ha neked is lettek volna...

Pepinek egyszerre meglágyult a szive. Udvariassan karonfogta feleségét és gyöngéden odahajolt a sovány, félnék öregedő asszonyhoz.

— Vous pleurez, Madame?

... Hát bizony most nem igen figyelt a madamere. A kócosz gazficzkó szilvát lopott a keriből és amikor Pepi báró lefejezéssel fenyegette, arcátlanul visszakiáltott neki:

— Igen a kutyát, de nem engem...

No már ere annyira kijött a sodrából, hogy feledve öregségét, méltóságát, mindent, utána iramodott a gazembernek. Az pedig megszeppenve vágatott lefelé az uton. A kapu előtt aztán — oh borzalom — éppen szemben találta magát Andriussal. A szegény kölyök majd elájult az ijedségtől. Két tűz közé került. Helyesebben két pallós közé.

Aztán a következő pillanatban elszántan kapaszkodott fölfelé a kapu meredékesen leomlott oldalán. A megiazult téglák

egyre potyogtak lábai alatt, nem lehetett közel férni a kézenguzhoz...

— Gyere le onnan te... izé... mert ugyis meghalsz... Add meg magad kutyát!

A gyerek egyelőre még nem gondolt a kapitulációra. Már egészen felkuszott a magas kapu tetejére és göröcsőn belekapaszkodott a széles, rozsdás — pallosba.

— Gyere le te kutyát! Ugy is lenyakaztatlak — pattogott Pepi báró.

— Igen ám... de itt a pallós.

Tyüh, a rézangyalát, de nagyot nézett a báró. Erre sohasem került a sor eddig. Persze, hogy ott a pallós. A valódi, fénylő, éles pallós, pedig ki tudja, hova lett. Pepi báró sen látta soha, csak az ebédőasztal kandallója előtt hallott róla régi meséket.

Lehorgasztott fejjel kapitulált az öreg. Lassan visszafelé indult a kastélyba. A tornácra már várta a felesége...

— Oh du Pepi oh du Pepi... mit csinálsz megint? Egy fiatal meggondolatlanságért olyan nagy dolgot csinálni...

A báró végigtörülte izzadt homlokát és még egy kicsit dörmögve szólt:

— Megkegyelmeztem az akasztófára valónak... Pedig — lenvakaztathattam volna!

ján, egyházkerületi közgyűlésünk múlt évi 228. sz. végzésével rendelkezett s ennek értelmében felhívom a Nagytiszt. Esperes urakat, hogy a vezetésük alatt álló egyházakat hívják fel arra, hogy ez év márczius 6-án tartsanak ünnepélyes Istentiszteletet, melyen megemlékezvén a „Brit és Külföldi Biblia Társaság“ biblia terjesztő munkásságáról; adjunk kifejezést jó Istenünk iránt érzett hálaalknak azért, hogy adta nekünk az ő igéjét, mely a sötétségben világossá lett a mi lelkeinknek. Utasítsák a lelkészeket, hogy a jelzett napon perselyt tegyenek ki a zázados Alapra. E perselypénzeket gyűjtsék össze s küldjék be a Konvent egyházi elnökéhez, legkésőbb márczius 15-re. Végül arra méltóztatassanak utasítani a lelkészeket, hogy a márczius 6-iki biblia vásárnapra és arra a fontos körülményre, hogy e napon kerületeink összes templomaiban „Biblia filérek“ fognak gyűjteni; már február 28-án a vásárnap délelőtti Istentiszteleten hívják fel a gyülekezetek figyelmét. Teljes tisztelettel, Debreczen, 1904 január 6.

Megjött a kongrua. A vallás és közoktatásügyi miniszter ma küldte le főt. Kiss Áron püspökhöz a tiszántúli egyházkerületbe tartozó ref. lelkészek fizetésének 1400 koronáig való kiegészítésére szánt államsegélyeket az 1904. év első felére. Ezáltal tehát a fizetés kiegészítés 100 koronával ismét emelkedett, mint az előző évben is, és így évenként fokozatosan pótoltatik az ki 1600 koronáig, mint a törvényhozásilag megállapított minimumig. Az ex-lexes idők miatt sokan aggódtak a szegény lelkészek közül e pótlék elmaradása miatt.

Egyháztársadalmi összejövetelek. A hittanszaki önképző társulat kebelében mozgalom indult meg, mely azt czélozza, hogy a homok- és csapó-kerti imaházakban a múlt esztendőben rendezett egyháztársadalmi összejöveteleket megújítsa.

Egyházi beszéd. A múlt év deczember havában, a „Bethlen Gábor“-kör tagjainak ittartózkodása alkalmával, Harsányi Pál, a kollégium ifjuságának érdeműs, törekvő séniora a kollégium oratóriumában mindenkit elragadó, gyönyörű beszédet tartott. A magas gondolatmenetű tartalmas szónoklatot a szerző „Egyházi beszéd“ czímen adja ki. Az izléses csinos kiállítású füzetet a szerző az érdeklődőknek ingyen bocsájtja rendelkezésére.

SZINHAZ.

Műsor:

Szombat: Kaméliás hölgy.
Vasárnap d. u.: Betyár kendője. Este Hunyadi László.
Hétfő: Fürt nagysám. (B bérlet.)
Kedd: Bob herczed. (C bérlet.)
Szerda: Szegény Jonathán. (A bérlet.)
Csütörtök: Szegény Jonathán. (B bérlet.)
Pentek: Fürt nagysám.
Szombat: Fürt nagysám.
Vasárnap d. u.: Náni, este: Aranyvirág.

A bajusz. Verő György kedves zenéjü énekes vigjátéka került színre nagy számú közönség előtt, a fő női szerepben Felhő Rózsival, a ki nagyon tetszett most is és sok tapsot kapott. Pataki, Krémer, Csige Ilonka, Hegyi Lili, de különösen Iványi érdemelnek még dicséretet. Utóbbi állandó derűtségben tartotta a közönséget.

Műsorváltás. Ráthonyi Tilla betegsége miatt az Aranyvirág, Huszka Jenőnek, a Bob herczeg szerzőjének gyönyörű zenéjü, a fővárosban nagy sikert aratott operettje holnap, vasárnap estéről elmarad s helyette a Tavasz kerül színre bérletszűnetben.

Gyilkosság a szegényházban.

— Szivenszurt öregasszony. —

— január 9.

A hajduszoboszlói városi szegényházban, miot azt már csütörtöki lapunkban is jeleztük, rémes eset történt. Sándor Bálintné a szegényház ápolója szivenszurt Szabó Eszter 60 éves öreg asszonyt, ki a városi szegényház lakója volt.

A rémes esetről újabb és bővebb részleteket mond el tudósítónk.

A szivenszurt öreg asszony ügyében a vizsgálatot Nagy Zoltán dr., szoboszlói büntető járásbíró vezeti.

Nagy Zoltán tegnap reggel hallgatta ki Sándor Bálintné ápolónőt. Sándorné tagadja, hogy az öreg, önmagával tehetetlen, elmebajos asszonyt ő ölte volna meg, az állítja, hogy az asszony véletlenül neki esett és a kezében tartott hegyes konyhakés mellébe fúródott.

Tanuja az esetnek nem volt, mindazonáltal a vizsgálat eddigi adatai és maga a szurás iránya a mellett bizonyít, hogy Sándorné hirtelen felindulásában szivenszurt a beteg öreg asszonyt.

Sándorné az esetet úgy adja elő, hogy ő a kemence padkájánál volt elfoglalva, jobb kezét, melyben a halált okozó éles kés volt, a padkán tartotta.

Szabó Eszter vele szemben állott és lehajolt, hogy a hamulyukból valamit kivegyen. Abban a pillanatban hajolt ő is le és akkor Szabó Eszter megszédült és neki esett a késnek, mely a mellébe farródott.

Igy adja elő az eset lefolyását Sándorné, de ez a vallomás igen valószínűtlen és minden jel azt bizonyítja, hogy Sándorné valami miatt megharagudott Szabó Eszterre és dühében mellébe szurta.

A gyilkosságról értesítették a debreczeni kir. ügyészséget is, melynek megbízásából dr. Isoó János törvényszéki orvos tegnap felboncolta Szabó Esztert.

A vizsgálatot a rejtélyes ügyben Nagy Zoltán bíró a legnagyobb erélylyel és gondossággal folytatja.

NAPI HIREK.

Sorozások a megyében.

— január 9.

Hajdúvármegye hatósága a katonai hatóságokkal együtt már megállapította a sorozások határ-idejét, abban a reményben, hogy most már azután ezen kettős terv valamelyike szerint megejthetik az ujonczozást, miután az ujonczjavaslat általánosságban el van fogadva s addigra talán a részletes tárgyalásoknak is vége lesz. Érdekesség szempontjából érdekes felemlíteni, hogy ez már a hetedik és nyolczadik lesz.

Az egyes kerületekben a következőleg tartatnak meg a sorozások:

Hajduszoboszlói járás, sorozóhely Kaba, sorozási elnök Horváth

Kálmán, orvos dr. Téchy József. Első terv szerint február 15—16, 17, 18 és 19, második terv szerint márczius 1, 3, 4, 5, 6. napjain.

Hajduszoboszlói városi járás, sorozóhely Kaba, sorozási elnök Fekete Sándor, orvos dr. Hetényi Lipót. Első terv szerint február 8 és 9, második terv szerint 22. és 23.

Központi járás, sorozóhely Balmazújváros. Sorozó elnök Dalmy László, orvos dr. Nagy Kálmán. Első terv szerint február 11, 12, 13, és 15, második terv szerint február 25, 26, 27 és 29 napjain.

Hajduböszörményi járás, sorozó hely Hajduböszörmény. Elnök Somossy Béla, orvos dr. Losonczy Almos, első terv szerint február 27. és 29., másik terv szerint márczius 12, 14. és 16-án.

Hajduböszörményi városi járás, sorozóhely Hajduböszörmény. Elnök Somossy Béla, orvos dr. Losonczy Almos. Első terv szerint márczius 2, 3 és 4., másik terv szerint 17. 18. és 19.

Hajdunánási városi járás. Sorozó hely Nánás. Elnök Csohány László, orvos dr. Khosz Dezső. Első terv szerint február 19, 20., másik terv szerint 26 és 27.

Istentiszteletek. Folyó hó 10-ikén vasárnap, a református templomban a következők fognak istentiszteletet tartani: a nagytemplomban: Szele György lelkész, a kistemplomban: Sáfrány Lajos vallás-tanár, a Kossuth-utcai templomban: Dicsőffi József lelkész, az ispotály templomban: Uray Sándor s. lelkész, a csapó-kerti imaházban: Kovács János népisk. feleügyelő, a homokkerten: Jánosy Zoltán. — A róm. kath. templomban vasárnap jan. 10-én a következő sorrendben fognak tartatni az istentiszteletek: Délelőtt: szentmisét mondanak: 6 órakor Vass Károly tanár, 7 órakor Szabó István, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár, melyen a főgimnáziumi ifjuság vesz részt; 9 órakor az ünnepélyes szentmisét dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános tartja segédlettel s azután Szabó István prédikál. 3/11 órakor misézik Pák Emil, melyen a Svetitszárda s az elemi iskolák növendékei vesznek részt. A fél 12 óras misét mondja Ruszka Zoltán. Délután fél 3 órakor keresztény tanítás, tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános. 3 órakor litánia, u. ána rózsafüzér. 5 órakor a Jézus szent szive társulat hónapos ájtatosságát tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános. Szt. beszéd, kormenét s litánia. — A tuteránus templomban holnap, vasárnap délelőtt 10 órakor Máthé Károly segéd-lelkész istentiszteletet tart.

A főispán installációja. Hajdúvármegye és Debreczen szab. kir. város új főispánjának Domahidy Elemérnek installációja hétfőn, e hó 11-én lesz. Az installáció előkészületei még egyre tartanak és sok dolgot ad a tanácsnak, különösen azért, mert nagyon sok vendég érkezik az installációra és azoknak elszállásolásáról kell gondoskodni.

Az új főispán holnap, vasárnap d. u. 3 óra 56 perczkor érkezik Debreczenbe.

Fogadtatására a vasutnál megjelennek Rásó Gyula alispán a vármegyei tiszti karal Kovács József polgármester a városi tiszttikkal, továbbá a már akkor megérkezett vendégek.

A mai napig a következők jelentették be az érkezésüket az installációra:

Szatmár vármegye 29 tagu küldöttsége; Borsodmegye 2 tagu küldöttsége és pedig dr. gr. Haller József és dr. Grósz Jenő; Szabolcsmegye küldöttsége báró Feilitsch Berthold főispán, gróf Pongrácz Jenő, Bory Béla és dr. Kállay Rudolf Papp Elek, Münnich Aurél, Gajáry Géza, Nemes Zsigmond, Lator Sándor, Latinovics Géza, Telegdy József, Bay Lajos és Maróthy László orsz. képviselők, Domahidy Viktor, dr. Némethy Károly min. tanácsos, Madarassy Gyula, Csaba Adorján, Domahidy Sándor, Domahidy István, Jegesváry József esperes, Berenczey Kovács Jenő, Miklós és Sándor, Biharmegye küldöttsége dr. Miskolczy Ferencz alispán, Szikszay Lajos, Fráter Barna, Fráter Emil, Dobozy Kálmán, Kürthy Csaba Zoltán, Beér Eare, gróf Károlyi György, Kende Zsigmond és dr. Kovács Dezső.

Holnap este a Kaszinóban ösmerkedési est lesz, hétfőn délután 1 órakor pedig a „Bika“ disztermében bankett, melyre ezidőig háromszáznál több résztvevő váltotta ki ebédjegyét.

— **Thaly Kálmán és Bakonyiné üdvözlése.** Mäskor nyugodalmassabb politikai viszonyok közt a debreczeni függetlenségi párt bálján itt voltak a választó polgárok körében a debreczeni függetlenségi képviselők: Thaly Kálmán, a kiváló író, a nagy kurucz tudós, a ki ugyhosszá van forrva a debreczeni polgárok szívéhez már majdnem negyedszázad év óta. Itt szokott lenni dr. Bakonyi Samu is, a ki minden alkalmat megragad arra, hogy felkeresve debreczeni elvtársait s bujokban, örömeiben egyaránt részt szokott venni. Most azonban hiányoztak az idej mulatságról, melyről hiányoztak a Kertész család tagjai is a családi gyász miatt. A két képviselő pedig betegség miatt nem jöhetett „haza“, hanem táviratilag mentették ki elmaradásukat. Thaly Kálmán a következőket táviratozta:

Márton Imre ügyvéd, pártelnök urnak Debreczen.

Ámbár betegesen, de nem fekvő beteg vizsata szívöl: üdvözlöm a ma esti pártbála összaggyült elvtársakat; hü polgártársuk

Thaly Kálmán.

Bakonyi Samu olyan beteg, hogy helyette felesége táviratozott a következőkben:

Márton Imre ügyvéd, függetlenségi pártelnök urnak

Debreczen.

Férjem reggel óta oly beteg, hogy az orvos nem engedte felkelni, rendkívül bántja, hogy ma este önök közt nem lehet Szives elnézésüket kéri általam és szeretett elvtársait a függetlenségi eszme éltetésével, szíve minden érzésével üdvözlöi Bakonyiné.

Daczára, hogy sajnosan nélkülöztük a két kiváló vendég elmaradását,

megnyugodtunk a változhatatlanba, miután a hidegebbre vált időben gyöngéledő embereknek nem tanácsos hosszabb utra kelni.

— **Jurista csárdás.** A debreczeni juristák bálja ma lesz a „Bika“ szálloda pazarul feldiszitett termében. A bálra Dóczy József, a jeles zeneszerző és népdalköltő „Jurista csárdás“ cím alatt patogó csárdást írt, melyet ma este a bál alkalmával játszanak először. A csárdást zongorára Tarnay Alajos írta át.

— **Simonffy Emil — kir. tanácsos.** A debreczeni zenede érdemes igazgatóját királyi kitüntetés érte. Királyi tanácsos lett, s az erről szóló legfelsőbb kézirat a hivatalos lap tegnapi számában a következőkben jelent meg:

A személyem körüli magyar miniszterium ideiglenes vezetésével megbízott magyar miniszterelnököm előterjesztése folytán Simonffy Emil, a debreczeni zenede igazgatójának, a zeneoktatás terén szerzett érdemei elismerésül a kir. tanácsosi címet díjmentesen adományozom.

Kelt Bécsben, 1903. évi december hó 31-én.

Ferencz József s. k.

Gróf Tisza István s. k.

Tekintettel arra, hogy nem politikai vigéczkedésért, hanem a zene-művészet terén kifejtett érdemeinek munkásságáért tüntették ki Simonffy Emilt, mi is üdvözljük őt ez alkalomból.

— **A piac ehelyezése.** A miniszter, mint ösmeretes, jóváhagyta a piac ehelyezéséről alkotott szabályrendeletet. A tanács a szabályrendelet jóváhagyását bejelenti a legközelebbi közgyűlésnek, de már ezt megelőzőleg a tanács a maga hatáskörében megkezdi az előmunkálatokat, hogy a szabályrendelet, melynek egyik lényeges pontja az, hogy a pércsi sort a Csapó- és Rákóczi-utczára helyezik el, mielőbb életbe léphessen.

— **Erkölcsei testület, mint vállalkozó.** Ily czimen a „Debreczeni Független Ujság“ megint okvetetlenkedik velünk s kijelenti, hogy arról, „hogy a nyomdászok bérmozgalma következtében a „Debreczen“ előállítási költségei mennyivel emelkedtek“, — nem szól a krónika. — Ez a pár sor erős czélzás akar lenni a magánkezelésbe átment városi nyomda ellen épen ugy, mint mi ellenünk. Hát a D. F. U. feje ne fájjon a mi dolgaink miatt. Egyébként a bérmozgalom súlyos anyagi terheket rótt a Debreczen kiadására a nyomtatási költség nagy különbözete miatt. Több mint 2000 koronával többbe kerül évette a sztrájk óta a „Debreczen“ nyomdai előállítása. — Hogy a városi nyomdát miként vezetik magán kezelésben, azt nem tudjuk, hanem a fenti tényt szívesen tudomására hozzuk kedves laptársunknak.

— **A debreczeni egyetem ügye.** A debreczeni egyetem ügye halad a maga rendes és biztos útján. A megyei és városi nagybizottság Kiss Áron és gr. Degenfeld József elnöklésével e hó 19-én d. e. 9 órakor ülést tart, a melyen jelentést tesznek arról, hogy a székely lakodalom tiszta jö-

vedelmét az egyetem javára adományozták, intézkednek továbbá a Biró Lajos f. l. olvasását illetőleg, foglalkozni fognak az egyházmegyékhez a debreczeni egyetem érdekében kibocsájtandó felhívásokkal. Erre vonatkozólag a következő meghívást kaptuk:

A létesítendő debreczeni egyetem hajdúvármegyei és Debreczen városi nagybizottságának 1904. évi január hó 19-én d. e. 9 órakor a debreczeni ev. ref. főiskola disztermében megtartandó gyűlésre tisztelettel meghívjuk. Debreczen, 1904. jan. 8-án. Kiss Áron, gr. Degenfeld József, elnökök.

— **Simonffy Imre képe.** A város volt polgármesterének, Simonffy Imre kir. tanácsosnak olajfestésű képét már ehelyezték a közgyűlési teremben. A diszes kép leleplezése holnap, vasárnap d. e. 11 órakor lesz, melyre meghívta a tanács Simonffy Imrét is, ki, miután fölépült betegségéből, valószínűleg részt vesz a leleplezési ünnepen.

— **Az ipartestület közgyűlése.** A debreczeni ipartestület február hóban tartja meg évi közgyűlését. Az előljáróság most készíti az évi jelentést és a zárszámadásokat, melyekkel a közgyűlés foglalkozni fog.

— **Kinevezés.** A debreczeni kir. itéltábla elnöke Székely Eduárd debreczeni lakos, végzett joghallgatót a debreczeni tábla kerületébe díjtalan joggyakoronokká nevezte ki.

— **Walsin—Esterházy nyilatkozik.** A Dreyfus-affér ujjáéledésére előkerül odujából a hirhedt Walsin-Esterházy is, a kiről mostanság már csaknem megfeledkeztek. Egy brüsszeli lapnak nyilatkozatot küldött be, melyben keservesen panaszkodik egykori védőjére, Tezenas ügyvédre és vezérkari barátaira, a miért őt gyáván cserben hagyták. Megbotránkozásul említi föl, hogy második védőjének, Cabanes ügyvédnek halála után a rábizott fontos okmányok és bizalmas levelek elvesztek és Dreyfus barátainak kezébe kerültek. Esterházy még most is csökönyösen azt állítja, hogy Dreyfus bünös és mégis kikerülhetetlennek tartja Dreyfus rehabilitálását. Végül azt mondja, hogy Reinach és bandája szelet vetnek és okvetlenül vihart fognak aratni.

— **A névmagyarosítás megkönynyítése.** A statisztika örvendetes tanusságot tesz róla, hogy a névmagyarosítások száma évről-évre erősen növekszik. Ha a magyarosodás ezen a téren is nem ölt még nagyobb arányokat, ugy ennek oksit kétségkívül abban kell keresnünk, hogy sok embernek, a ki pedig szívesen venne föl magyar nevet, vagy ideje vagy akarata nincs, hogy megszerezze a kellő okiratokat. Különösen az erkölcsi bizonyítvány, meg az illetőségi bizonyítvány beszerzése jár nagyon sok esetben nem csekély fáradsággal és utiköltséggel. A kormány, ugy látszik, tudatában van annak, hogy éppen ez a két okirat: az erkölcsi és illetőségi bizonyítvány gyakorta nagy bajjal jár a félre nézve és hogy a névmagyarosítások fokozódásának utjából a lehetőség szerint elhárítsa az akadályokat, Sélley Sándor belügyminiszteri tanácsos ugyanigy végzett, hogy a névmagyarosítási kérvényekhez ezentul nem kell okvetlenül erkölcsi és illetőségi bizonyítványt csatolni, hanem elegendő, ha az a hatóság, melynek utján a kérvényező fölterjeszti folyamodását a miniszterhez, meg-

Báli toilettek valamint teli ruhák tisztítását

kifogástalanul végzi gyorsan és pontosan olcsó árak mellett.

Üzlet: Batthányi-utca 2-ik szám.
Műhely: Vár-utca 7. szám.

Koncz József
kelmefestő és vegytisztító intézete.

állapítja, hogy azok az adatok, melyeket a kérvényező erkölcsi előlétele és illetősége dolgában előad, megfelelnek a valóságnak.

— **Térei Emma estélye.** A Térei Emma holnapi hangversenyéről beszélnek most szerte a városban. A művésznő, kinek hangversenyén Alexander Erzsike és Anisz Aladár vendégszerepelnek, holnap reggel érkezik Debreczenbe. Ugy halljuk, hogy a Zenede tanárkara külön ovációban óhajtja részesíteni volt tanítványát. Jagyek Lászlónál, Csáthynál s este a pénztárban kaphatók.

— **Vadászat.** A debreczeni vadásztársaság 11 tagja az elmúlt két napon keresztül hajtóvadászatot tartott Fried Leo Cserepes pusztai birtokán. A vadászat eredménye nagyon jó volt. Terítékre került 3 róka, 120 nyul és 1 tuzok.

— **Elveszett, a Rákóczi-, Eötvös-, Darabos-utczák vagy a honvéd-laktanya táján,** egy 12—13 czm. hosszú fonott arany óralánc, melynek függője egy aranyba foglalt ametiszt kőből áll. Szíves megtalálót kérem a lánczot honvéd-laktanya kiegészítő parancsnoksághoz hozni, hol illő jutalomban részesül.

— **Szabad iskola.** A szabad iskola szokott helyiségeiben vasárnap, f. hó 10 én d. u. 3 órakor az orvosi tudományból előadást tartanak: az Eötvös utczai iskolában: dr. Tüdös Kálmán, a Jókai-utczai iskolában: dr. Brunner Lajos, a Miklós utczai iskolában: dr. Legányi Gyula, a Bánk-utczai iskolában: dr. Losonczy Álmos. A tanítás ingyenes. Szívesen látunk minden felnőtt embert. Látogassák minél többen ez érdekes és tanulságos előadásokat.

— **Állami ménék szétosztása.** Az állami méntelepeken elhelyezett méneket a fedezetési állományok részére Debreczenben jan. 14 én fognak szétosztani.

— **Caus és köszvényes betegek a szerek sok fajtáját alkalmazzák a nélkül,** hogy orvos tanácsához folyamognának. Köztudomású, hogy a Zoltán-féle csusz- és köszvény elleni kenőcsben orvosok és betegek oly kipróbált szert ismernek, melytől még azok is, kik 15—20 év óta szenvedtek s fürdőket s különféle szereket használtak eredménytelenül már néhányszori bedörzsölés után meggyógyultak. Ezt bizonyítják számtalan köszönő levél és azon hiteles orvosi nyilatkozatok, melyek a fővárosi, vidéki és külföldi kórházakban folytatott kísérletekről és azok eredményeiről állítattak ki Zoltán Béla budapesti gyógyszerész részére, kinek e szer üvegenként 2 koronáért kapható.

Találtalott a tanító-utca 12. számú háznál egy nagy fehér testű, barna fejű hímvizsla. Kellő igazolás mellett ugyanott Kovács Lajosnál a gazdája átveheti.

— **Letzter József fényképészeti festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

Perényi Margit — milliomosnő.

— Szenzációs házasság. —

Néhány nappal ezelőtt egy fővárosi lap országos elterjedtséghez juttatta a „Debreczen”-nek azt a sejtelmes, titokzatos kis himenhirét, a mely mindenekelőtt a színházi világban keltette fel az érdeklődést, de természetesen figyelemre talált az olvasóközönségnek abban a körében is, a melyek szívesen foglalkoznak a művésznép szemé-

lyes dolgaival is, a szomorúságaikban, az örömeikben messziről egy kicsit részt vesznek. Ez a szóban lévő hírecske különben is sajátos ízű, különösen titkolódzó és izgatató hírű volt. Arról szólt, hogy Perényi Margit, a debreczeni színház volt primadonnája a legközelebbi időkben ott hagyja a színpadot, asszonysorba lép, még pedig olyan módon, hogy az szenzációs házasság lesz.

A menyasszony neve ehhez a himenhirhez tehát már ki volt pattanva. És megindulhatott s megindult a kombináció és találgatás áradata a homályban lappangó boldog férj-jelölt felkutatására. De egyideig sikertelenül, hiába. Maga a legmegbízhatóbb forrás, a hősnő, akárhogy faggatták, hallgatott. Azaz, hogy titokzatosan mosolygott s végre is ennyit elárult a sűrű ostromlásra:

— Igaz, férjhez megyek. És annyit megmondok, hogy nagy meglepetés lesz!

Ennyit adott csak kóstolóba, többet egy betűnyit sem. És erre csak még nagyobb hévvel indult meg a kombinálgatás azokban a körökben, a melyekben a primadonnák családi eseményei is szívesen latolt téma.

Hát a találgatásnak most már vége. Mert itt a — bizonyosság. Előre is jelenthetjük, hogy csakugyan szenzációs.

Regény. Szerelmi regény a javából, a mely a finom szalonok hölgyeinek épp úgy fog tetszeni, mint a varróműhelyek fény után sovárgó szegény kis teremtményeinek. Rövidek leszünk.

Egy-két évvel ezelőtt volt Európának egy nagyon érdekes vendége. Az új világból jött, Amerikából s ideát külön vonaton utazott kellő személynél, sokat beszéltek róla sajtóban, magánkörökben ujságokban. Koronás fők is szóba állottak vele Mr. Schwaab volt, a híres trösztember, millió vagyon és jövedelmek ura. Járt nálunk, Budapesten is, s ide is eljött vele titkára, egy igen szép szőke fiú. Tehetséges fiatalember, különben nem lehetne a trösztember jobbkeze.

Ezennel tudatjuk mindazokkal a kiket érdekel, hogy Perényi Margit, a debreczeni színház volt primadonnáját, Mr. Schwaabnak ez a fiatal titkára veszi el legközelebb. Azon a nyáron, a mikor Budapestben járt, egy este átment Budára Krecsányiékhoz egy előadásra az urával. Meglátta Perényi Margitot és a többit tudják önk.

Az esküvő nemsokára meglesz. Perényi Margit csak virágvasárnapig marad a temesvári színház kötelekében. Azután a férje elviszi messze Amerikába a tengeren túlra. A hol a tőlünk elröppent primadonnánk földi javakban igen dus asszony lesz.

Összevagdalt csendőr.

Egy földműves rémtette.

(Saját tudósítónktól.)

Borzalmas merényletről értesít bennünket csanyateleki tudósítónk.

A Kocsis-féle koresmában nagy mulatságot rendezett a Csanyatelken lakó Medgyesi Ambrus vagyonos földműves gazda, a ki veszekedős és mulató ember hírében áll a községben. Folyt a bor és húzta a cigány, a mikor egy éjjel felé megjelent a koresmában Faluvégi Imre csanyateleki köz- csendőr, a ki régi haragosa volt a gazdának, mert a duhajkodásai miatt már többször leintette. A mint belépett az ivóba, az ember elkiáltotta magát:

— Itt gyün már a kakastollas betyár! A csendőr nem is felelt az ittas ember beszédére, az pedig e miatt vérszemet kapott és egy félliter forralt borral öntötte

végig a csendőr arcát. Erre Faluvégi folugrott, hogy megtorolja a témadót, de Medgyesi kerekét oldott és a sógora házához menekült. A csendőr üzőbe vette a magyart, a ki a sógoránál becsukta maga után a kaput. Faluvégi sokáig döngötte a kaput, a mire a gazda kijött és így fenyegetőzött:

— Takarodj innen, mert széthasítom a fejedet!

A csendőr nem tágitott és addig verte a kaput, mignem beszakadt. Alig lépett be az udvarba, maga előtt találta ellenfelét, a ki hatalmas fejszét tartott a kezében.

— Dögölj meg! — kiáltotta és úgy fejbe vágta a nála lévő balta élével a csendőrt, hogy az nyomban vértől borítva össze-rogyott. A vadállatias természetű ember még egy hatalmas csapást mért a földön fetregő emberre, azután bement aludni. A rémes cselekedetet a testvérhuga az ablakból nézte és folyton könyörgött, hogy ne bántsa csendőrt.

A vérengzés után Medgyesi hazament és lefeküdt, a csendőrt pedig az odasereglett emberek a laktanyába szállították.

Az előjáróság reggel tudomást szerzett a dologról és nyomban értesítette a szentesi szárnyparancsnokságot. A mérnyelő ember, a mint délelőtt megtudta, hogy a csendőrség megindította az eljárást ellene, elővette a megtöltött revolvért és a szobájában sétálgatott, közbe pedig folyton ezt hajtogatta:

— Majd adok én annak a betyár csendőröknek!

Utóbb azonban meggondolta a dolgot, befogta a lovait és elhagyta a községet. Mire Hunyecz csendőrhadnagy megjelent, Medgyesi már Csongrád felé járt.

A főhadnagy értesítést küldött a csongrádi hatóságnak és kérte, hogy amennyiben Medgyesi ott rejtőzködnék, azonnal fogják el.

MULATSÁG.

Mulatságok sorrendje.

- Január 9-én. Jurista bál a „Biká”-ban.
- Január 10-én. Alarczos estély a „Koroná”-ban.
- Január 16-án. Izr. nőgyuleti bál a „Biká”-ban.
- Január 20-án. Gazdász táncestetély a „Biká”-ban.
- Január 20-án. Csizmadia szövetkezet bálja a „Koroná”-ban.
- Január 23-án. A „Casinó” estélye.
- Január 23-án. Polgári kör bálja a „Biká”-ban.
- Január 24-én. Asztalos ifjuság bálja a „Biká”-ban.
- Január 30-án. Jogász bál a „Biká”-ban.
- Január 30-án. Vas- és fémmunkások bálja a „Koroná”-ban.
- Február 4-én. Kereskedő ifjak bálja a Bikában.
- Február 6-án. Nőgyuleti bál a Bikában.
- Február 6-án. Postás bál a Koronában.
- Február 7-én. Iparos kör bálja a Bikában.
- Február 13-án. Függetlenségi kör bálja a Bikában.
- Február 14-én. Fillér-egylet teaestetélye a Bikában.

A mi bálunk.

A függetlenségi párt bálja.

Évek hosszú sora óta a téli mulatságok legkiválóbbja a függetlenségi párt bálja szokott lenni.

Ama régi, minden ízében magyaros mulatságok közé tartozik a mi bálunk, a

Mindenki meggyőződhet,

hogy fehérenemű, ing, gallér, kézelők tisztítását legszebben végzi a mindenki által ismert, 18 év óta fennálló jóhírű (volt Spiegel-féle) mely mérsékelt árakat számítva szép

Első debreczeni mosó- és tisztító-intézet Piac-utca 63., munkája, valamint gyors és pontos

kiszolgálásával minden tekintetben kielégíti a n. é. közönség kívánalmait. Munkát kívánatra házhoz szállít vagy elhozat. =====

milyenekbe ma már nem igen van részünk. Öszinte és igaz jókedvtől ragyogtak ott az arcok, hamisíthatlan kedélyesség, magyaros hiresség uralta a báltermet, a mint hogy ez mésképpen nem is lehetett, hiszen a figyelmes rendezőség mindent elkövetett, hogy mindenki jól érezze magát a mi bálunkon. Veszont a rendezőség sem tehetett másképpen, mikor olyan ember állott az élükön, mint B. Nagy János, a kinek örök fiatalsága ezen a balon is ugyancsak megnyilatkozott.

Nagyon fényesen sikerültek eddig is a bálók, de ama legöregebb emberek is azt állítják, hogy olyan sokan, mint tegnap, soha seba voltak, bár mindenki érezte a Kertész család tagjainak távolmaradását s egy sohajtás szállt el a kőlelkűtől azért, a ki még tavaly részt vett az ő híres, magyaros szeretete méltóságával a mi mulatásunkon.

A fiatalok tánczolt estétől reggelig fokozott jókedv mellett Kiss Béla kitűnő muzsikája mellett, azok mellett a tüzes magyar nóták mellett, a melyeknek nincsen is párjuk az egész viládon.

Jelen voltak a balon Kovács József polgármester, Márton Imre ügyvéd, pártelnök, Somogyi Pál tanár s pártunk többi kiváló tagjai.

Ott voltak továbbá:

Asszonyok: Portörő Bálintné, Barna Jánosné, Kaszás Istvánné, Kaszás Sándorné, Vas Mihályné, Tiba Istvánné, Ormós Istvánné, ifj. Ormós Józsefné, Bencze Mihályné, Katona Jánosné, Sarkadi Lajosné, Kovács Istvánné, Kovács Ferenczné, Bakos Jánosné, Vértesi Andrásné, Bozókai Mihályné, Nagy Sándorné, Györfi Józsefné, Bakó Józsefné, Papp Mihályné, Szigeti Gáborné, Varga Ferenczné, Balogh Mihályné, Csuka Lajosné, Csapó Péterné, Aszalós Sándorné, ifj. Piros Józsefné, Piros Józsefné, Kiss Istvánné, Daróczy Andrásné, Kovács Ferenczné, Bakonszegi Imréné, Boros Györgyné, Stone Alex és neje, Szücs Mihályné, Faragó Andrásné, Zöld Józsefné, Béresi Mihályné, Vilmányi Ferenczné, özv. Nagy Istvánné, Oáh Andrásné, Kovács Istvánné, Halász Lajosné, Ecsedi Józsefné, Kovács Lászlóné, Villás Ferenczné, Bihari Istvánné, Fésüs Lajosné, Márton Imréné, Kovács Jánosné, ifj. Köblös Mihályné, id. Köblös Mihályné, Nádudvari Sándorné, özv. Szücs Gáborné, Polgári Mártonné, Bányai Péterné, Nagy Bálintné, Gombos Gergelyné, Kovács Péterné, Király Ferenczné, Sós Jánosné, Kovács Ferenczné, Kiss Imréné, Pásztor Sándorné, Kovács Istvánné, Balogh Mihályné, Tóth Sándorné, Szalai Józsefné, Imre Istvánné, Nagy G.-né, özv. Nagy Istvánné, Dul Sándorné, Mike Jánosné, Kovács Józsefné, özv. Csikos Andrásné, Barna Mihályné, Balku Ferenczné, Szilágyi Ferenczné, Szilágyi Mihályné, Salánki Mihályné, Nagy Gáborné, László Jánosné, Tóth Józsefné, Végh Dánielné, Pongor Jánosné, Harsányi Istvánné, Tóth Miklósné, Bujdosó Andrásné, Pető Lajosné, Harangi Sándorné, Posta Istvánné, Bér Ferenczné, Móré Sándorné, ifj. Korom Józsefné, Erszényi Andrásné, Kozma Péterné, Móréc Ferenczné, Eszenyi Imréné, Pap Andrásné, özv. Andirkó Mihályné, Nyilas Istvánné, Kovács Józsefné, Kecskés Istvánné, Mogyorósi Miklósné, Körössi Andrásné, Kiss Mihályné, Szolnoki Jánosné, Miskolci Istvánné, Nagy Ferenczné, Végh Istvánné, Kis Lajosné, Kozma Ferenczné, Borbély Mihályné, Kálmán Józsefné, Nagy Józsefné, özv. Szilágyi Jánosné, özv. Gombos Gergelyné, Bőr Istvánné, Székely M.-né, Jámbor Imréné, ifj. Katona Józsefné, Szabó Ferenczné, Diószegi Istvánné, Szatmári Ferenczné, Zöld Mihályné, Nagy Andrásné, Buray Jánosné, ifj. Kecskés Istvánné, Kéki Józsefné, Lós Andrásné, özv. Balog J.-né, özv. Ménes J.-né, Bundi I.-né, Harsányi M.-né,

Leányok: Tóth Eszti és Erzsike, Végh Juliska, Pongor Erzsike és Juliska, Harsányi Juliska, Pető Róza, Posta Er-

zsike, Bőr Mariska, Szatmári Zsuzsika, Erszény Erzsike, Kovács Eszti, Kozma Eszti, Kelemen Erzsike, Szücs Erzsike, Faragó nővérek, Béressy Vilma, Vilmányi Eszti, Nagy Juliska és Mariska, Oáh Juliska, Kovács Zsuzsika, Ecsedi Erzsike és Juliska és Zsuzsika, Kovács Mariska, Bihari Katica és Erzsike, Török Juliska, Fésüs Marika, Kovács Juliska, Szücs Eszti, Ujfalu Vera, Kovács Eszti, Király Juliska, Kovács Juliska, Lós Mariska, Kiss Róza, Pásztor Mariska, Kiss Erzsike, Lengyel Erzsike, Harsányi Erzsike és Ida, Kovács Erzsike és Juliska, Bakos Juliska, Vértesi Zsuzsika, Bozókai Zsuzsika, Nagy Zsuzsika és Mariska, Györfi Mariska, Papp Mariska, Szigeti Eszti, Báthori Eszti, Balogh Mariska és Erzsike, Csapó Eszti és Juliska, Piros Róza, Kiss Mariska, Boros Mariska, Csizmadia Piroska, Bakonszegi Juliska, Szalai Mariska és Juliska, Imre Juliska, Nagy Juliska, Dul Juliska, Csikos Erzsike, Barna Juliska, Balku Erzsike és Eszti, Szilágyi Juliska, Salánki Juliska, Szilágyi Zsuzsika és Juliska, Andirkó Erzsike és Mariska, Kovács Erzsike és Eszti, Körössi Mariska, Kecskés Erzsike és Eszti, Mogyorósi Mariska, Szolnoki Juliska, Kis Mariska, Miskolci Mariska és Eszti, Nagy Erzsike, Végh Eszti, Bőr Mariska, Borbély Erzsike, Kozma Juliska, Kerékgyártó Mariska, Szilágyi Mariska, Csizsar Juliska, Jámbor Eszti, Diószeg, Zsuzsika, Szabó Erzsike, Zöld Zsuzsika, Szatmári Mariska, Nagy Rózsika, Burai Erzsike, Kéki Eszti, Lós Zsuzsika, Vass Juliska, Balogh Eszti, Bundi Juliska, Kálmán Erzsike, Barna Zsuzsika, Kaszás Mariska, Tiba Eszti, Ormós Zsuzsika, Katona Juliska és Sarkadi Mariska.

A Polgári kör f. hó 23-án tartandó tánczvigalmára a rendezőség a holgyeket igen kedves és maradandó emlékü tánczrenddel fogja megalapni, mely Dávidházy Kálmán művészetét dicséri. A talpalá valót nem Rácz Károly, mint a hogy a meghívókon tévesen jelezve van, hanem Magyar testvérek teljes számu kitűnő bandája fogja reggel 6 óráig huzni. — Szóval a rendezőség minden lehető elkövet, hogy a Polgári kör bálja régi jó hírnevét még kedveltebbé tegye. A meghívók szétküldése folyamatban van, mindazonáltal a kik tevédebből nem kaptak volna és arra igényt tartanak, forduljanak Raics Gyula főrendezőhöz (Városház, kiadóhivatal) vagy a kör helyiségében (Piacz-utca 7. Vécsey-ház).

Budapesti árutözsde.

A „Debreczen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —

Január 9.

Készáru : változatlan.

Buza áprilisra	7.94—7.95
„ októberre	7.73—7.74
Rozs áprilisra „	6.70—6.71
Zab „	5.54—5.56
Tengeri májusra	5.27—5.28

SZINLAP.

Ma, szombaton bérlés 85-ik szám „A“

KAMÉLIÁS HÖLGY.

• Kezdeté 7 és fél óraker.

Holnap, vasárnap két előadás:

Délután 3 óraker, félhelyárakkal bérlésziünet.

A BETYÁR KENDŐJE.

Népszimü 3 felvonásban.

Este 7 és fél óraker, bérlészi. rendes helyárak

TAVASZ.

Nagy operett 3 felvonásban.

NYILT TÉR.

A hivatalos cs. kir. „Wiener-Zeitung“

277. számában 77. oldalon méltó módon foglalkozik Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállító Wilhelm-fele antiarthritikus és antireumatikus vértisztító teájának gyógyhatásával

Több irányban tett tapasztalat alapján az antiarthritikus és antireumatikus vértisztító teát reumatikus és csuzos bántalmaknál kitűnő eszköznek ajánlhatjuk Különleges hatása a test egész vértalmán, valamint az idegrendszeren nyilvánul, a mennyiben a vér sűrűsödését megszünteti, az altestben a szénsavtartalmu venerikus vért megtisztítja, a nyálka- és kölerakodásokat eltávolítja, valamint a székrekedéseket, melyek mindannyian előidézhetik a nevezett betegségeket, megszünteti.

Ennek a teának még huzamosabb időn keresztül való használata sem nehezíti az emésztést, sőt ellenkezőleg, erősíti.

Különösen ajánlatos ennek a teának a használata tavasszal, valamint a zordabb és hidegebb időjárásban, a mikor a nevezett bajok föllépni szoktak és nagyon megviselik a betegeket.

Hogy megóvjuk magunkat hamis utánzatoktól, melyek a jó eredményt maguk után nem vonják, ezt a teát egyenesen Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállítótól Neunkirchen (Pécs mellett) raktárából vagy ennek fiókjaiból kell beszerezni.

Dr. Raudnitz.

Raktár Debreczenben TÓTH BÉLA gyógyszer-tárában.



A Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank új betétekért a mai naptól fogva 3¹/₂%, hosszabb bentahagyás esetén 4%, a régi betétekért pedig folyó évi február 1-ső napjától kezdve 4% kamatot fizet. **Az igazgatóság.**

A Richter-féle

LINIMENTUM CAPS. COMP.

Horgony - Pain - Expeller

egy régi kipróbált háziszser, a mely már több mint 34 év óta megbízható bedörzsölésű alkalmaztatik köszvényél, csúznál és meghűlésnél.

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csakis eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ védjeggyel és a „Richter“ cégjegyzessel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszer-tárban kapható. Főraktár: Török József, gyógyszerésznel Budapestben.

Richter F. Ad. és társa,
•• csász. és kir. udvari szállítók. ••
Rudolstadt.



Poschinger Fűőp

fegyvergyár Ferlachban (Kariathia)

kitüntetve több díjéremmel és a koronás arany érdemkereszttel.

Ajánlja kitünően készített, jól belőtt, a cs. kir. próbaintézeteken hivatalosan kipróbált fegyvereit olcsó áron.

— Szolid munkáért és jó lövésért jó tálalás. —
Árjegyzék ingyen.



Mindenféle bélyegzők és
izléses nyomtatványo-
kat készít pontosan és
olcsón

KRAUSZ JÓZSEF

első debreczeni bélyegző-
gyár és könyvnyomda

Hal-piacz.

Értesítés.



Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy helyben, Hatvan-utca 4. sz. a. (Koszaros-ház) egy a mai kor legkényesebb igényeinek megfelelő légszesz-, vízvezeték berendezési mintaraktárt nyitottam. Üzletemet felszereltem különféle legújabb találmányu fürdőszobákkal, closetekkel, mosdóasztalok, kirakat légszesz lámpák és luszterekkel, így abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy a n. é. közönségnek nem papiroson, hanem természetben mutathatom meg; ugyszintén a légsz-, vízvezeték-, valamint kutakhoz és vízfelnymó szerkezethez tartozó tárgyakat is és azokat bárhova a legnagyobb szakértelemmel fel is szerelhetem. A „Durable“ magyar gázizzófény képviselőjét megkaptam, melyből szintén nagy raktárt tartok és jutányos árak mellett árusítom.

Egyben felkérem a n. é. közönséget, hogy minta raktáram iránt érdeklődni sziveskedjék. — Becses pártfogásért tisztelettel

Gerő József
légszesz- és vízvezeték szerelő.



Telefón szám 328.

Gyönyörű

farsangi ujdonságok:

Csipkeruhák, Selyemgázok, Ruhaselymek, Áttört Grenadin-szövetek, Sima és mintázott Selyem-Batizatok, Himzett- és Ajour Batizatok, Belépők-re való posztók és selymek, Legyezők, sálók, virágok érkeztek:

BOSZNYAY J. és TÁRSA
divatruházában,
Debreczen, Kossuth-utca 5. sz.

Eladó ingatlanok és malom haszonbérlet.

1. A nagyváradai I. sz. Főtisztelendő Káptalan tulajdonát képező Szalacs községben fekvő jelenlegi patika épület a volt pálinka főzőház a melléképületekkel és az ezekhez tartozó telkek, továbbá a Mikepércs községben levő tisztalak, a melléképületekkel és telkekkel együtt elfognak adni.

Venni szándékozők 10 százalék bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat 1904 január 15-ig Nagyváradra az I. sz. káptalani uradalom központi irodájába adják be. Az eladási feltételek, melyek az ajánlattevők által aláírandók, az uradalom központi irodájában, a vasadi és mikepércsi urad. tisztelnél megtekinthetők.

2. Mikepércs községben levő urad. gőzmalom, lakház kert és udvarral 1904. január 1-től 10 évre haszonbérbe kiadó. A haszonbéri feltételek az urad. központi irodájában vagy a mikepércsi urad. tisztelnél megtekinthetők és ajánlattevők által aláírandó.

Nagyvárad, 1903. december 5.
Papp Imre
főtiszt.

Hasznos ajándékok



jutányosan beszerezhetők.

Mindenféle zenélő művek bármilyen kivitelben, ugy gyermekek részére is.

Kérem a n. é. közönséget raktáram szives megtekintésére, a hol mindenféle hangszor-pazar választékban megszemelelhető, mely érdekes és kedves ajándéku szolgál.

Kitünő csibalmot három havi ingyen tanításai és jóállással.

Mindenféle hangszorjavítást művészi eszem eszközök. Zongora hangolást vidéken is Régi hangszor veszek és becserelek.

Tisztelettel:

KOMÁROMI M.
műhangszorkészítő és zongorahangoló. József
bir. herczeg-utca 2. (a Bika-szálloda mellett.)



Gyakorlati alkalmi ajándéku

VADASZÁTI felszerelések és fegyverek,

KORCSOLYÁK, zománczozott, fényezett és nickl EDÉNYEK, VASBUTOROK, MADÁRKALITKÁK FÜRDÜKÁDAK, GYERMEK MOZSDÓfelszerelések és GERMEKKOCSIK, GYERMEK-FŐZŐEDÉNYEK és KONYHÁK,

● ● gyermek vasalók stb. stb. ● ●



Legolcsóbb beszerzési forrás és legnagyobb választék

TÓTHI GYULA

vaskereskedő, Piacz-utca 20. és 27-ik szám.



Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel n omtott szög 4 kr. 8 fillér

▲ VILÁGHIRÜVÉ vált gyémánt fekete Bramor posztó kizárólag BOROS TESTVÉREK női-divat áruházában kaphatók. Divatos újdonságok megérkeztek. Olcsó árak.

ELADÓ 44 öl tucskó a Ludas mellett levő Dragota kaszálóban. Értekezhetni: Mester-uteza 33. szám.

EGY HASZNÁLT jó karban levő 0. vagy 1. sz. Wertheim-cassát legjobb árban megveszek. Cím a kiadóhivatalban.

L. Chylinski György

fényképész-műterem

≡ Piacz-utca 41-ik szám. ≡

„Elsőrangú fényirda“

készít

6 drb. visitkép 4 kor.
6 „ cabinetkép 8 „
6 „ makartkép 12 „

Nagyításokat, platin, aquarell és o'ajféményeket a legolcsóbb árakon.

Vasárnap egész nap. a visit képek féltuczatját 3 koronáért készítem.

Sikerült fényirdám részére egy kiváló budapesti szakértőt megnyerem. Pontos kiszolgálásért kezeskedem.

Tulajdonos: Stegmüller Árpád.

**BRAZAYTELE
SÖSBORSZESZ**

NAGY ÜVEG
ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
... MELLEKELVE VAN! ...

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy Csapó-utca 17. szám alatt volt

fűszer- és csemege-üzletemet

volt lisztraktáram helyiségébe, szintén Csapó-utca 17. szám alá, a Zenedével szembe, a csizmadia-árucsarnok épületébe helyeztem át, melyet teljesen a mai kor igényeinek megfelelően rendeztem be, úgy, hogy a tisztelt közönség szükségletét az üzletemhez tartozó árukból a legnagyobb mértékben kielégíthetem; a mikor ugyanezért szíves támogatását kerem, egyúttal ígérem, hogy mint eddig úgy a jövőben is törekvésem oda irányul, hogy megelégedését minden tekintetben kiérdemeljem. Tisztelettel:

Roth Antal.

Ügyszám A. 1203/3
7.

Felhívás egy külföldi örököséhez, hozzátartozóihoz és hiteltelzőihez.

1903. október 14-én egy magyar állampolgár — akna zuhatagi illetőségű **Vatternaux József** matróz Pólában végrendelet hátrahagyása nélkül elhalt.

A Reichs-Gesetz-Blatt 208 számában 1854. évi augusztus 9-én kelt császári nyílt parancs 137. és 138. §-a szerint felhivatnak úgy az osztrák, mint a külföldi örökös ismeretlen örökösök, hiteltelzői és hozzátartozói, hogy a hagyatékhöz való igényüket legkésőbb 1904. január 15-ig ezen illetékes törvényhatóságnál jelentésük be, mert ellenesébe a hagyatékt tekintet nélkül ezen bejelentésekre a külföldi hatóság vagy egy ez által meghatalmazandó személy által fog elintéztet nyerni.

Hasonlóképpen ugyanazon nyílt parancs 140. §-a alapján tekintettel arra, hogy a külföldön található örökösök a hagyatéki tárgyasra az osztrák bíróságok útján szabályzeruen megidéztetnek, a többi, még esetleg létező örökösök is felhivatnak, hogy bejelentéseiket hasonló ha áridőre tegyék meg és jelentésük be, kívánnak-e a külföldi hatóságait megjelenni, mert ellenkező esetben a tárgyalás egyedül a jelentkező örökösökkel fog megtartatni.

K. K. Bezirksgericht Margerethen
Abtheilung I.

Bécs, 1903. december 12.

P. H. Dr. Traunwieser.

Orvosi öknak, kik a bort savanyuvízekkel szedetik, retik vegyíteni, mindenképpen ezt a

**MATTONI-FELE
GISSHÜBLER**

Legtiszább gyümölcs
SÁVANYÚ-KÜT

Érdemes lehet megismerkedni a bor savát és az italmunkat a szőlő kel emetes, lugerlő mellékizt ad, annélkül, hogy a kőtező festendő.



Modern órák

I-a magyar, angol és svájci művekkel

Horváth Gusztáv,

óraművesnél,

Debreczen, Hatvan-utca 2.

Igen előnyös árak.

Újévi válaszlék.



Fridery Gusztáv

csukrásüzletében

Csapó-utca 12. szám

na zonta friss sütemények, csukarkák stb. állanak a közönség rendelkezésére pontos és tiszta kiszolgálás mellett, mindennap friss tésütemény, kilója 1 forint 60 kr.

Megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Serravallo

KINA-BORA VASSAL.



Erősítő szer gyengélkedők, vérszegények és lábadozók részére.
Étvágygerjesztő, idegerősítő és vérjavító szer.

≡ Kiválóan jó ízű. ≡

Több mint 2000 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható:

J. Serravallo-nál

Trieszt-Barcola.

A gyógytárakban pedig 1/2 lit. üvegekben 2 kor. 40 fillérért.
1/4 " " 4 " 40 "